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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Drucksache 20/1851 
Landtag (zu Drs. 20/1751) 
20. Wahlperiode 11.04.23 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 

Hasskriminalität und rechte Gewalt im Land Bremen im Jahr 2022 

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen hat unter Drucksache 20/1751 eine Kleine 
Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.  

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Welche im Jahr 2022 begangenen Straftaten im Oberthemenfeld „Hass-
kriminalität“ wurden im KPMD-PMK (Kriminalpolizeilicher Meldedienst 
Politisch motivierte Kriminalität) erfasst? Bitte folgende Angaben machen: 

a) Tatzeit (Datum), 

b) Tatort (Stadtteil/Örtlichkeit), 

c) Tathergang (kurze Zusammenfassung), 

d) verletzte Rechtsnormen, 

e) Phänomenbereich, 

f) Unterthemenfelder, 

g) Geschlecht und Alter von Tatverdächtigen, 

h) Zahl der Tatverdächtigen, über die polizeiliche Vorerkenntnisse im 
Bereich PMK vorlagen, 

i) Zahl der festgenommenen Personen, 

j) Zahl der in Untersuchungshaft genommenen Personen, 

k) Geschlecht und Alter von Geschädigten, 

l) laufende Nummer der polizeilichen Pressemitteilung, 

m) Verfahrensstand bei Staatsanwaltschaft beziehungsweise Gericht. 

Zur Beantwortung der Fragen 1a) bis 1m) wird auf die Anlage 1, Ziffer 1. 
verwiesen. 

2. Welche im Jahr 2022 über das Oberthemenfeld „Hasskriminalität“ hinaus 
begangene Gewaltstraftaten (einschließlich §§ 114 und 223 Strafgesetz-
buch [StGB]), terroristische Straftaten (§§ 89a, 89b, 89c, 129a, und 129b 
StGB), Störungen der Totenruhe (§ 168 StGB) und Straftaten nach § 129 
StGB (Bildung krimineller Vereinigungen) wurden in den Phänomenbe-
reichen „rechts“ und „nicht zuzuordnen“ erfasst? Bitte Angaben wie zu 
Frage 1. machen. 

Zur Beantwortung der Frage wird auf Anlage 1, Ziffer 2. verwiesen. 

3. Welche Nach- und Abschlussmeldungen zu in früheren Jahren begange-
nen Straftaten im Oberthemenfeld Hasskriminalität wurden im Jahr 2022 
im KPMD-PMK erfasst? Bitte Angaben wie zu Frage 1. machen. 

4. Welche Nach- und Abschlussmeldungen zu in früheren Jahren über das 
Oberthemenfeld „Hasskriminalität“ hinaus begangenen Gewaltstraftaten, 
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terroristische Straftaten, Störungen der Totenruhe und Straftaten nach 
§ 129 StGB wurden im Jahr 2022 im KPMD-PMK erfasst? Bitte Angaben 
wie zu Frage 1. machen. 

Die Fragen 3. und 4. werden zusammen beantwortet: 

Politisch motivierte Straftaten im Land Bremen werden gemäß Stichtags-
regelung (31. Januar) im KPMD-PMK erfasst. Alle Nachmeldungen, die 
nach diesem Tag eingehen, werden in der mit dem Bundeskriminalamt 
abgestimmten Statistik für das jeweilige Berichtsjahr nicht mehr berück-
sichtigt. Die Statistik wird in dieser Form geführt, um eine größtmögliche 
Vergleichbarkeit zwischen verschiedenen Berichtsjahren gewährleisten 
zu können.  

Nachmeldungen, die nicht mehr in die mit dem Bundeskriminalamt gemäß 
Stichtagsregelung abgestimmte Statistik aufgenommen werden, werden 
durch das Landeskriminalamt (LKA) Bremen überprüft und mit einer Bre-
mer Ordnungsnummer versehen an das Bundeskriminalamt (BKA) über-
mittelt. Die entsprechenden Nachmeldungen werden statistisch nicht in 
das Folgejahr des KPMD-PMK für das Land Bremen übertragen. 

Nachmeldungen erfolgen aufgrund von verschiedenen Ursachen, wie bei-
spielsweise erst im Nachhinein bei der Auswertung von Beweismitteln be-
kannt gewordenen Straftaten. Partiell erfolgen Erstattungen von Strafan-
zeigen mit zurückliegender Tatzeit zudem erst mit einem deutlichen Zeit-
verzug. 

5. Wie lauten die im Land Bremen für das Bundesamt für Justiz erhobenen 
statistischen Daten über rechtsextremistisch oder „fremdenfeindlich“ mo-
tivierte Straftaten des Berichtsjahres 2022? 

Im Land Bremen wurden im Berichtsjahr 2022 insgesamt 135 Verfahren 
wegen rechtsextremistischer oder fremdenfeindlich motivierter Straftaten 
eingeleitet. Hiervon richteten sich 67 Verfahren gegen namentlich be-
kannte Täter und 68 Verfahren gegen unbekannt. Zehn der Verfahren ge-
gen namentlich bekannte Täter und ein Verfahren gegen unbekannt wur-
den über das Internet begangen.  

Die Verfahren gegen namentlich bekannte Täter richteten sich gegen 74 
verschiedene Personen, von denen drei Kinder, vier jugendlich, vier her-
anwachsend und 63 erwachsen waren. Insgesamt zehn Straftaten wurden 
von erwachsenen Personen über das Internet begangen. 

Folgende Angaben wurden zu den jeweiligen Straftatbeständen übermit-
telt: 

— § 86 StGB: Vier Verfahren; 

— § 86a StGB: 44 Verfahren, hiervon ein Verfahren wegen antisemiti-
scher Bestrebungen, fünf wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindli-
cher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Ausländer) und 
sieben Straftaten mittels Internet; 

— §§ 125, 125a StGB: Keine Verfahren; 

— §§ 130, 131 StGB: 31 Verfahren, hiervon 16 Verfahren wegen antise-
mitischer Bestrebungen und elf wegen Straftaten aufgrund fremden-
feindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Ausländer); 

— §§ 211, 212 StGB: Keine Verfahren; 

— §§ 223 ff. StGB: Vier Verfahren und diese vier aufgrund fremdenfeind-
licher Motivation; 

— §§ 306 ff. StGB: Kein Verfahren; 
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— Sonstige Delikte: 52 Verfahren, hiervon zwei Verfahren wegen anti-
semitischer Bestrebungen, zehn wegen Straftaten aufgrund fremden-
feindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Ausländer) 
und eine Straftat mittels Internet. 

Im Jahr 2022 wurden keine Haftbefehle wegen rechtsextremistischer Ta-
ten erlassen.  

Von den Ermittlungsverfahren gegen unbekannte Täter wurden 67 gemäß 
§ 170 Absatz 2 StPO eingestellt, weil ein Täter nicht ermittelt werden konn-
te. Dabei handelte es sich bei acht Verfahren um solche aufgrund frem-
denfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Ausländer) 
und in einem Verfahren um eine Tatbegehung über das Internet.  

Die Verfahren gegen namentlich bekannte Täter wurden wie folgt durch 
die Staatsanwaltschaft beziehungsweise die Gerichte abgeschlossen: 

— 25 Verfahren wurden durch die Staatsanwaltschaft gemäß § 170 Ab-
satz 2 StPO eingestellt, hiervon handelte es sich bei vier Verfahren um 
solche aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen 
vermeintliche Ausländer) und bei zwei Verfahren um eine Tatbege-
hung über das Internet. 

— Neun Verfahren wurden durch die Staatsanwaltschaft oder das Ge-
richt gemäß §§ 153 ff. StPO eingestellt. Dabei handelte es sich bei vier 
Verfahren um solche aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch 
solche gegen vermeintliche Ausländer). In keinem Verfahren erfolgte 
die Tatbegehung über das Internet. 

— Elf Verfahren wurden durch die Staatsanwaltschaft oder das Gericht 
gemäß §§ 45, 47 Jugendgerichtsgesetz (JGG) eingestellt. Bei allen vier 
Verfahren wurde die Tat über das Internet begangen. 

— In neun Verfahren erfolgte eine Verurteilung, hiervon handelte es sich 
bei einem Verfahren um solches aufgrund fremdenfeindlicher Moti-
vation (auch solche gegen vermeintliche Ausländer), bei zwei Verfah-
ren um eine Tatbegehung über das Internet und bei einem Verfahren 
lag eine fremdenfeindliche Motivation vor. 

— In 16 Verfahren erfolgten Verurteilungen – auch durch Strafbefehl – 
zu Geldstrafen. Fünf der Taten waren fremdenfeindlich motiviert. 

— Keine Verfahren wurden durch eine sonstige Entscheidung beendet. 

— Freisprüche sind nicht erfolgt. 

— Soweit die Zahl der Verfahrenserledigungen nicht deckungsgleich ist 
mit der vorgenannten Gesamtanzahl der Verfahren, erklärt sich dieses 
dadurch, dass am Jahresende nicht alle eingegangenen Verfahren be-
reits abgeschlossen waren. 

6. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und „fremdenfeindlich“ 
motivierten Straftaten kam es im Jahr 2022 zu einer Verurteilung (auch 
durch Strafbefehl)? Bitte folgende Angaben machen: 

a) Tatzeit (Datum), 

b) Tatort (Stadtteil/Örtlichkeit), 

c) Tathergang (kurze Zusammenfassung), 

d) verletzte Rechtsnormen, 

e) Geschlecht und Alter von Verurteilten, 

f) Geschlecht und Alter von Opfern, 

g) verhängte Sanktion. 

Zur Beantwortung der Fragen 6n) bis 6t) wird auf Anlage 1, Ziffer 3. ver-
wiesen. 
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7. Wie viele Personen aus den Phänomenbereichen „rechts“ und „nicht zu-
zuordnen“ waren im Jahr 2022 von bremischen Polizeibehörden als „Ge-
fährder“ eingestuft, und inwieweit gab es hierbei Zu- oder Abgänge? 

Die folgenden Angaben beziehen sich auf den Erhebungszeitraum 1. Ja-
nuar 2022 bis 31. Dezember 2022. 

Im Bereich der Politisch motivierten Kriminalität-rechts (PMK-rechts) war 
eine niedrige einstellige Anzahl an Personen als „Gefährder“ eingestuft. 
Zu- oder Abgänge gab es keine. 

Im Bereich der Politisch motivierten Kriminalität-nicht zuzuordnen (PMK-
nicht zuzuordnen) gab es keine Personen, die als „Gefährder“ eingestuft 
waren. Zu- oder Abgänge gab es keine. 

8. Wie viele Personen aus den Phänomenbereichen „rechts“ und „nicht zu-
zuordnen“ waren im Jahr 2022 von bremischen Polizeibehörden als „Re-
levante Person“ eingestuft, und inwieweit gab es hierbei Zu- oder Ab-
gänge? 

Die folgenden Angaben beziehen sich auf den Erhebungszeitraum 1. Ja-
nuar 2022 bis 31. Dezember 2022. 

Im Bereich der PMK-rechts war eine niedrige einstellige Anzahl an Perso-
nen als „Relevante Person“ eingestuft. Zu- oder Abgänge gab es keine. 

Im Bereich der PMK-nicht zuzuordnen gab es keine Personen die als „Re-
levante Person“ eingestuft waren. Zu- oder Abgänge gab es keine. 

9. Gegen wie viele Personen aus den Phänomenbereichen „rechts“ und 
„nicht zuzuordnen“ lagen zum letzten Stichtag offene Haftbefehle vor? 
Bitte aufschlüsseln nach Phänomenbereich und Priorität 1 bis 3. 

Die aktuelle, bundesweit über das BKA abgestimmte Erhebungssystema-
tik findet auf alle Phänomenbereiche der PMK Anwendung. Hierbei er-
folgt unter anderem auf Grundlage des dem Haftbefehl zugrundeliegen-
den Delikts eine Priorisierung anhand der nachfolgenden Kategorien: 

— Priorität 1: Terrorismusdelikte, 

— Priorität 2: Gewaltdelikte mit oder ohne PMK-Bezug, 

— Priorität 3: Sonstige Delikte mit oder ohne PMK-Bezug. 

Eine Erhebung erfolgte letztmalig zum Stichtag 30. September 2021. Es 
lagen zu elf Personen aus den Phänomenbereichen „rechts“ und „nicht 
zuzuordnen“ insgesamt 16 Haftbefehle vor. Auf einzelne Personen entfal-
len hierbei mehrere Haftbefehle wie nachfolgend dargestellt: 

Personen Haftbefehle je Person Haftbefehle gesamt 
8 1 8 
2 2 4 
1 4 4 

Insgesamt verteilen sich die vorgenannten Haftbefehle wie folgt: 

Personen Phänomenbereich Prio 1  Prio 2 Prio 3 

9 PMK-rechts ./. 1 12 

3 PMKnicht zuzuordnen ./. 1 2 

10. Wann, mit welchem Haftgrund und wegen welchen Delikts wurden die in 
der Vorfrage genannten Haftbefehle ausgestellt? 

Die genannten Haftbefehle wurden aufgrund der folgenden, tabellarisch 
dargestellten Umstände ausgestellt: 

Nr. PMK Datum  Haftgrund  Delikt 
1 rechts 04.11.2021 Strafvollstreckung § 185 StGB Beleidigung 
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Nr. PMK Datum  Haftgrund  Delikt 
2 rechts 07.09.2021 Strafvollstreckung § 21 StVG Fahren ohne Fahrerlaubnis 
3 rechts 06.07.2022 Strafvollstreckung §§ 243 / 303 StGB 

Schw. Diebstahl / Sachbeschädigung 
4 rechts  05.11.2021 Strafvollstreckung § 303 StGB Sachbeschädigung 
5 rechts 25.05.2022 Strafvollstreckung § 185 StGB Beleidigung 
6 rechts 03.06.2021 Sicherung des Strafver-

fahrens gemäß § 112 
Absatz 2 Ziffer 1, 2 StPO 

§ 30 BtMG Einfuhr von BtM in nicht 
geringer Menge 

7 rechts 21.09.2022 Strafvollstreckung § 20 Vereinsgesetz  
Zuwiderhandlungen gegen Verbote 

8 rechts 24.08.2021 Strafvollstreckung § 265a StGB Erschleichen von Leistun-
gen 

9 rechts 05.08.2021 Strafvollstreckung § 113 StGB Widerstand gegen Vollstre-
ckungsbeamte 

10 rechts 06.09.2021 Strafvollstreckung § 242 StGB Diebstahl  
11 rechts 13.08.2021 Strafvollstreckung § 40 SprengG  

Strafbarer Umgang und Verkehr sowie 
strafbare Einfuhr 

12 rechts 13.08.2021 Strafvollstreckung § 86a StGB 
Verw. von Kennzeichen verfassungs-
widriger u. terroristischer Organisatio-
nen 

13 rechts 30.08.2022 Sicherung des Strafver-
fahrens gemäß § 230 
Absatz 2 StPO 

§ 242 StGB Diebstahl 

14 nicht 
zuzuord-
nen 

14.09.2022 Strafvollstreckung § 185 StGB Beleidigung 

15 nicht zuzu-
ordnen 

15.07.2022 Strafvollstreckung § 185 StGB Beleidigung 

16 nicht zuzu-
ordnen 

07.09.2022 Strafvollstreckung § 223 StGB Körperverletzung 

11. Was sind jeweils die Gründe, weshalb diese Haftbefehle unvollstreckt blie-
ben? 

Bei dem Ergebnis der Erhebung der offenen Haftbefehle politisch moti-
vierter Straftäter handelt es sich um eine Momentaufnahme zum jeweili-
gen Stichtag. Seit dem letzten Erhebungsstichtag erlassener Haftbefehle 
können diese bereits vollstreckt worden sein oder anderweitig erledigt 
worden sein. 

Die bundesweite Befassung mit dem festgestellten Personenpotenzial er-
folgt darüber hinaus insbesondere in den Gremien des Gemeinsamen Ext-
remismus- und Terrorismusabwehrzentrums sowie des Gemeinsamen 
Terrorismusabwehrzentrums. 

Personen, deren Aufenthaltsort unbekannt und deren Haftbefehl älter als 
ein halbes Jahr ist, sind hierbei von besonderer Relevanz und werden in-
sofern einer intensiveren Betrachtung unterzogen. Hierbei wird regelmä-
ßig im Rahmen einer personenbezogenen Einzelfallbetrachtung gemein-
sam erörtert, inwiefern sich die betroffenen Personen möglicherweise ge-
zielt der Vollstreckung eines Haftbefehls entziehen und welche konkreten 
Handlungsoptionen bestehen, um dies zu verhindern. 

Die Gründe, die ursächlich für eine zum Stichtag nicht erfolgte Vollstre-
ckung der erlassenen Haftbefehle waren, sind der folgenden Übersicht zu 
entnehmen: 

Nr. PMK Grund für fehlende Vollstreckung/aktueller Sachstand 
1 rechts Person hält sich in der Türkei auf 
2 rechts Person hält sich in der Türkei auf 
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Nr. PMK Grund für fehlende Vollstreckung/aktueller Sachstand 
3 rechts Haftbefehl wurde zwischenzeitlich vollstreckt 
4 rechts  keine aktuellen Ermittlungsansätze 
5 rechts Haftbefehl wurde zwischenzeitlich vollstreckt 
6 rechts Person hält sich in der Türkei auf 
7 rechts Haftbefehl wurde zwischenzeitlich vollstreckt 
8 rechts Haftbefehl wurde zwischenzeitlich vollstreckt 
9 rechts keine aktuellen Ermittlungsansätze 
10 rechts keine aktuellen Ermittlungsansätze 
11 rechts keine aktuellen Ermittlungsansätze 
12 rechts keine aktuellen Ermittlungsansätze 
13 rechts keine aktuellen Ermittlungsansätze 
14 nicht zuzuordnen keine aktuellen Ermittlungsansätze 
15 nicht zuzuordnen Haftbefehl wurde zwischenzeitlich vollstreckt 
16 nicht zuzuordnen Person hält sich in der Türkei auf 

12. Bei welchen im Jahr 2022 durchgeführten Hausdurchsuchungen wegen 
politisch motivierter Straftaten in den Phänomenbereichen „rechts“ und 
„nicht zuzuordnen“ oder bei Personen mit entsprechenden PMK-Bezügen 
wurden Waffen, Munition, waffenähnliche Gegenstände oder zur Durch-
führung von Brand- und oder Sprengstoffanschlägen geeignete Gegen-
stände gefunden? Bitte folgende Angaben machen: 

a) Datum der Durchsuchung, 

b) Stadtteil, 

c) Art der Waffe beziehungsweise des Gegenstandes, 

d) verletzte Rechtsnormen, 

e) Phänomenbereich, 

f) Geschlecht und Alter von Beschuldigten, 

g) waffenrechtliche Erlaubnisse der Beschuldigten, 

h) Verfahrensstand bei Staatsanwaltschaft beziehungsweise Gericht. 

Bei den drei nachfolgend dargestellten, im Jahr 2022 durchgeführten 
Hausdurchsuchungen wegen politisch motivierter Straftaten in den Phä-
nomenbereichen „rechts“ und „nicht zuzuordnen“ oder bei Personen mit 
entsprechenden PMK-Bezügen, wurden Waffen, Munition, waffenähnli-
che Gegenstände oder zur Durchführung von Brand- und oder Spreng-
stoffanschlägen geeignete Gegenstände gefunden. 

Fall 1) 

a) Datum der Durchsuchung: 13. Januar 2022; 

b) Stadtteil: Bremen Walle; 

c) Art der Waffe beziehungsweise des Gegenstandes: Einhandmesser, 
Druckluftgewehr, Schreckschusspistole, Zwille; 

d) verletzte Rechtsnormen: § 130 StGB (Ursprungsverfahren); 

e) Phänomenbereich: PMK-rechts; 

f) Geschlecht und Alter von Beschuldigten: männlich, 83 Jahre; 

g) waffenrechtliche Erlaubnisse der Beschuldigten: kleiner Waffen-
schein; 

h) Verfahrensstand bei Staatsanwaltschaft beziehungsweise Gericht:  

Beschuldigter 1: Anklage am 15. Juli 2022, gerichtsanhängig; 

Beschuldigter 2: Einstellung gemäß § 170 Absatz 2 StPO am 6. Mai 
2022. 
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Fall 2) 

a) Datum der Durchsuchung: 13. Januar 2022; 

b) Stadtteil: Bremen Walle; 

c) Art der Waffe beziehungsweise des Gegenstandes: Schlagring, Mün-
dungsfeuerdämpfer; 

d) verletzte Rechtsnormen: § 130 StGB (Ursprungsverfahren), § 52 Waf-
fengesetz (WaffG); 

e) Phänomenbereich: PMK-rechts; 

f) Geschlecht und Alter von Beschuldigten: männlich, 70 Jahre; 

g) waffenrechtliche Erlaubnisse der Beschuldigten: keine; 

h) Verfahrensstand bei Staatsanwaltschaft beziehungsweise Gericht: 
siehe Fall 1: Es handelt sich um dasselbe Verfahren. 

Fall 3) 

a) Datum der Durchsuchung: 20. Juni 2022; 

b) Stadtteil: Bremen-Gröpelingen; 

c) Art der Waffe beziehungsweise des Gegenstandes: Druckluftgewehr, 
zwei unbrauchbar gemachte Gewehre, eine unbrauchbar gemachte 
Maschinenpistole, zwei Schreckschusswaffen, Dolch; 

d) verletzte Rechtsnormen: § 140 StGB (Ursprungsverfahren), § 2 Absatz 
2 in Verbindung mit § 10 Absatz 1 WaffG; 

e) Phänomenbereich: PMK-rechts; 

f) Geschlecht und Alter von Beschuldigten: männlich, 61 Jahre; 

g) waffenrechtliche Erlaubnisse der Beschuldigten: keine; 

h) Verfahrensstand bei Staatsanwaltschaft beziehungsweise Gericht: 
Anklage am 22. Februar 2023, gerichtsanhängig. 



 

 

Anlage 1 zu der Mitteilung des Senats „Hasskriminalität und rechte Gewalt im Land Bremen im Jahr 2022“  

 

1. Antwort auf die Fragen 1a) bis m): 
 

Politisch motivierte Straftaten im Land Bremen werden im KPMD-PMK erfasst und gemäß Stichtagsregelung zum 31.01. eines jeden Jahres mit dem 
Bundeskriminalamt abgestimmt. Die Daten gelten in der Folge als validiert und werden für ein zurückliegendes Jahr nicht rückwirkend angepasst. Die 
Antworten zu den Fragen 1 a) bis h) sowie k) entstammen dem KPMD-PMK entsprechend der geltenden Erfassungskriterien (Eingangsstatistik). Die 
Antworten zu den Fragen 1 i) j) l) und m) entstammen nicht dem KPMD-PMK, sondern wurden unter Berücksichtigung gesonderter Auswertungen 
polizeilicher und justizieller Daten erhoben.  

Eine Beantwortung der Frage 1l) erfolgt in einer separaten Tabelle.  

Eine Zuordnung der staatsanwaltschaftlichen bzw. gerichtlichen Verfahrensstände zu den einzelnen, im KMPD-PMK erfassten Straftaten erfolgte mittels 
vorliegender Kennzeichnungen im System „web.sta“. Sofern die im KPMD-PMK erfassten Straftaten in „web.sta“ keine Kennzeichnung als 
„Hasskriminalität“ erfuhren, unterbleibt in der Folge die Darstellung eines Verfahrensstands, da diese mit einem vertretbaren Aufwand nicht darstellbar 
ist.  

Die im Jahr 2022 im KPMD-PMK erfassten, begangenen Straftaten im Oberthemenfeld „Hasskriminalität“ sind der folgenden, tabellarischen Darstellung 
zu entnehmen. 

 

Nr. Lfd. 
Nr. 
Pol 
HB 

a) 
Tatzeit 

b) 
Tatort 

c) Kurzsachverhalt d) Zähl- 
delikt 

e) PHB f) 
Unterthemenfeld
er 

g) TV 
Gesch
l. 

g) 
TV 
Alte
r 

h) TV 
PMK 
Erk. 

k) GS 
Geschl. 

k) GS  
Alter 

i) 
Fest
gen
om
men
en 
Pers
. 

j) In 
U-haft 
geno
mmen
en 
Pers. 

m) Verfahrens- 
stand 

1 12 09.01.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n 

m 56 N - - - - - 



 

 

2 13 11.01.22 Bremen Bedrohung und 
Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 241 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 20 - - Geldstrafe (40 TS zu 
je 10 €), rechtskräftige 
Entscheidung vom 
09.05.2022 

3 15 02.01.22 Bremen Beleidigung im 
Zusammenhang mit 
der Thematik 
LGBTQIA+. 

StGB 
§ 185 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

m;m 16;1
4 

N w 23 - - Anklage vor dem 
Jugendrichter am 
09.09.2022 

4 21 19.01.22 BHV Plakat mit 
antisemtischem 
Inhalt und NS-Bezug 
sowie mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Gesundheitswese
n 

m 47 J - - - - - 

5 26 05.01.22 Bremen Fremdenfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 60 N w;m 39;45 - - Gerichtliche 
Verbindung mit einer 
anderen Sache (809 
Js 19944/22), 
Geldstrafen (70 TS zu 
je 10 € bzw. 150 TS 
zu je 10 €), 
rechtskräftige 
Entscheidung vom 
14.12.2022   

6 45 25.01.22 Bremen Schriftstück mit 
rechtsextremen 
Inhalten an einem 
Gebäude 
angebracht. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - Einstellung am 
02.01.2023, weil Täter 
nicht ermittelt 

7 47 02.02.22 Bremen Schriftstück mit 
antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n 

- - - - - - - Einstellung gemäß 
§ 170 II StPO am 
28.02.2022 



 

 

8 51 04.02.22 Bremen Antisemtische und 
rechtsextreme 
Äußerungen.  

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
gegen den Staat, 
seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Polizei; 
Ausländerfeindlich 

m;m 40;4
0 

N;J m;m 43;31 - - - 

9 52 05.02.22 Bremen Fremdenfeindliche 
Äußerungen.  

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 41 N m;m 23;23 - - Anklage zum AG 
Bremen-Blumenthal 
am 13.04.2022, 
gerichtliche 
Verbindung mit einer 
anderen Sache ( 100 
Js 67082/20), 
Verfahren vor Gericht 
noch anhängig 

10 53 16.01.22 Bremen Körperverletzung 
aufgrund der 
sexuellen 
Orientierung bzw. 
geschlechtlichen 
Diversität der 
geschädigten 
Person. 

StGB 
§ 223 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

m;m 15;1
6 

N d 20 - - Anklage zum AG 
Bremen am 
20.10.2022, Verfahren 
noch vor Gericht 
anhängig 

11 56 30.01.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n 

m 61 J - - - - - 

12 58 27.01.22 Bremen Sachbeschädigung 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 304 

NZZ Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n; sonstige 
Religionen 

- - - - - - - - 



 

 

13 66 06.02.22 Bremen Rechtsextremes 
Symbol an einem 
Wohngebäude. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - w 22 - - - 

14 68 05.01.22 Bremen Bedrohung aufgrund 
der sexuellen 
Orientierung bzw. 
geschlechtlichen 
Diversität der 
Person. 

StGB 
§ 241 

Rechts Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 57 - - - 

15 73 18.01.22 Bremen Schriftstück mit 
antisemitischen und 
rechtsextremen 
Inhalten. 

StGB 
§ 126 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Ermittlungen sind 
noch nicht 
abgeschlossen 

16 74 07.02.22 Bremen Schriftstück mit 
rechtsextremen 
Inhalten. 

StGB 
§ 126 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

17 85 12.02.22 Bremen Islamfeindliche 
Äußerungen in der 
Öffentlichkeit. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Islamfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

w 52 N m 21 - - Einstellung gemäß 
§ 170 II StPO am 
28.09.2022 

18 88 11.02.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 66 - - - 

19 92 02.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei mit 
islamfeindlichen 
Inhalten. 

StGB 
§ 303 

NZZ Fremdenfeindlich; 
Islamfeindlich 

- - - - - - - - 

20 94 01.01.22 Bremen Antisemitische 
Äußerung mit Bezug 
zur Corona-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich;  

w 24 N - - - - - 

21 96 08.02.22 Bremen Verleumdung und 
rechtsorientierte 
Äußerungen. 

StGB 
§ 187 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 58 - - - 



 

 

22 97 08.02.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 56 N m;w 58;22 - - Geldstrafe (80 TS zu 
je 10 €), rechtskräftige 
Entscheidung vom 
17.05.2022 

23 98 22.02.22 Bremen Volksverhetzende 
Äußerungen in der 
Öffentlichkeit. 

StGB 
§ 130 

NZZ Fremdenfeindlich; 
Todesstrafe, 
"politische 
Gefangene", 
Folter; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

24 99 10.02.22 Bremen Verhetzende 
Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

25 100 12.02.22 Bremen Volksverhetzende 
Inhalte in 
Briefsendung. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

26 103 15.02.22 BHV Fremdenfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - m;w 60;40 - - Einstellung am 
23.01.2023, weil Täter 
nicht ermittelt 

27 108 19.02.22 Bremen Volksverhetzende 
Inhalte in 
Briefsendung. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

28 109 19.02.22 Bremen Volksverhetzende 
Inhalte in 
Briefsendung. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

29 111 19.02.22 Bremen Volksverhetzende 
Inhalte in 
Briefsendung. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

30 122 04.01.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n 

m 61 J - - - - - 



 

 

31 123 21.01.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n 

m 49 N - - - - Strafbefehlsantrag am 
07.04.2022, das 
Verfahren ist in der 
Berufungsinstanz 
beim LG Bremen 
anhängig 

32 125 10.03.22 Bremen Fremdenfeindliche 
Äußerungen im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich
; Ukraine 

- - - w 56 - - Einstellung am 
02.09.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

33 136 14.01.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 59 N m;m;m 23;41;
23 

- - - 

34 137 30.01.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Gesundheitswese
n 

m 61 N - - - - - 

35 140 12.03.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 64 N m 24 - - Strafbefehlsantrag am 
25.07.2022, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen-
Blumenthal anhängig 

36 141 03.03.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemitischem 
Inhalt und mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich;  

m 61 N - - - - - 



 

 

37 142 19.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei mit 
rechtsextremen und 
rassistischen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - w;m 59;56 - - - 

38 156 22.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei mit 
rechtsextremen 
Symbolen und 
antisemitischen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

39 164 05.04.22 Bremen Beleidigung mit 
frauen- und 
fremdenfeindlichen 
(hier 
deutschfeindlich) 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

NZZ Fremdenfeindlich; 
Deutschfeindlich; 
Frauenfeindlich 

m 49 N w 34 - - - 

40 174 24.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
verfassungsfeindlich
er Symbole. 

StGB 
§ 303 

Links Fremdenfeindlich; 
Christenfeindlich 

- - - - - - - - 

41 183 03.03.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme/frem
denfeindliche Inhalte 
in Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

m 15 N - - - - - 

42 185 09.03.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme/rassi
stische Inhalte in 
Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 16 N - - - - - 



 

 

43 190 24.04.22 Bremen Antisemitische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
gegen den Staat, 
seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Polizei 

m 51 J - - - - - 

44 195 29.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei mit 
rechtsextremen 
Symbolen und 
rassistischen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

45 197 29.03.22 Bremen Schriftstück mit 
rechtsextremen 
Inhalten und mit 
Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 126 

Rechts Fremdenfeindlich; 
gegen sonstige 
politische Gegner; 
Ausländerfeindlich
; Ukraine 

- - - - - - - - 

46 204 18.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei mit 
rechtsextremen 
Symbolen und 
rassistischen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

47 206 30.04.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 31 N m 31 - - - 

48 219 07.05.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung 
einer Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 31 - - Einstellung am 
05.07.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

49 232 13.05.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 58 N w 34 - - - 



 

 

50 244 08.05.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

m 64 N m 48 - - - 

51 260 12.04.22 Bremen Beleidigung mit 
Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 185 

Ausl. 
Ideologie 

Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich
; Ukraine 

w 46 N m 34 - - - 

52 276 14.05.22 Bremen Diebstahl im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

StGB 
§ 242 

Links Fremdenfeindlich; 
gegen sonstige 
politische Gegner; 
Christenfeindlich 

- - - m 53 - - - 

53 277 21.05.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

w 50 N w 25 - - Einstellung am 
06.09.2022 gemäß 
§ 170 II StPO 

54 278 26.05.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung 
einer Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 224 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m;m 32;4
0 

J;N m 57 - - - 

55 281 06.05.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 241 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 32 N m 9 - - - 

56 282 29.05.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung 
einer Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 224 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - w 18 - - - 

57 287 16.05.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Totalitarismus/"Fü
hrerprinzip"; 
Ausländerfeindlich 

m 43 N m;m 36;37 - - - 



 

 

58 290 13.04.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 185 

Rechts gegen links; 
gegen den Staat, 
seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Gesundheitswese
n; Frauenfeindlich 

- - - w 61 - - - 

59 291 15.04.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 185 

Rechts gegen links; 
gegen den Staat, 
seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Gesundheitswese
n; Frauenfeindlich 

- - - w 61 - - - 

60 293 20.04.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 185 

Rechts gegen links; 
gegen den Staat, 
seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Gesundheitswese
n; Frauenfeindlich 

- - - w 61 - - - 

61 302 22.05.22 Bremen Gefährliche 
Körperverletzung 
aufgrund der 
sexuellen 
Orientierung einer 
Person und mit 
islamistischem 
Hintergrund. 

StGB 
§ 224 

Rel. 
Ideologie 

Sexuelle 
Orientierung 

- - - m 31 - - - 

62 306 12.06.22 Bremen Soziale Medien: 
Bedrohung einer 
Person mit Bezug 
zum russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 241 

Ausl. 
Ideologie 

Fremdenfeindlich; 
Rassismus; gegen 
sonstige politische 
Gegner; 
Frauenfeindlich; 
Ukraine; sonstige 
ethnische 
Zugehörigkeit 

- - - w 36 - - - 



 

 

63 311 19.03.22 Bremen Bedrohung einer 
Person mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n sowie mit Bezug 
zum russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich
; Ukraine 

- - - w 62 - - - 

64 326 17.06.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole und 
rassistischer Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 59 - - - 

65 329 15.01.22 Bremen Soziale Medien: 
Beleidigung 
eines/einer 
Mandatsträgers/Man
datsträgerin. 

StGB 
§ 185 

Rechts gegen sonstige 
politische Gegner; 
Frauenfeindlich 

m 48 N w 27 - - - 

66 330 04.07.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 76 J m 30 - - - 

67 332 21.05.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 26 N m 22 - - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 

68 333 27.05.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 44 N m 30 - - - 



 

 

69 334 13.05.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung von 
Personen mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 56 N m;w 13;12 - - Nach Anklage am 
30.09.2022 
gerichtliche 
Verbindung zu 225 Js 
59195/22, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen 
anhängig (HVT am 
20.04.2023) 

70 336 16.02.22 Bremen Fremdenfeindliche 
(hier 
deutschfeindlich) 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Links Fremdenfeindlich; 
Deutschfeindlich 

w 53 N w 32 - - - 

71 338 29.03.22 BHV Auffinden von 
Audiodateien mit 
rechtsextremen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

m 39 J - - - - - 

72 340 06.05.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 20 N m;m 18;12 - - - 

73 345 28.05.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 62 N w 29 - - - 

74 346 30.05.22 Bremen Verhetzende 
Beleidigung gegen 
die Menschenwürde, 
aufgrund einer 
rassistischen 
Äußerung. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 46 N w 58 - - Einstellung am 
02.01.2023 gemäß 
§ 170 II StPO 
(Verfahrenshindernis) 



 

 

75 347 31.05.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

76 348 31.05.22 Bremen Beleidigung mit 
antisemitischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich 

m 27 N m 52 - - - 

77 350 05.06.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Antiziganistisch 

m 42 N w 37 - - - 

78 351 05.06.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 39 N m 42 - - - 

79 356 15.06.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 76 N m 30 - - Einstellung am 
21.11.2022 gemäß 
§ 153 I StPO 

80 358 16.06.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 77 N - - - - - 

81 359 23.06.22 Bremen Rechtsextreme 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Völkischer 
Nationalismus 

- - - - - - - - 

82 360 28.06.22 Bremen Soziale Medien: 
Beleidigung als 
Ausdruck der 
Ablehnung der 
geschlechtlichen 
Diversität einer 
Person. 

StGB 
§ 185 

NZZ gegen links; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 47 - - - 



 

 

83 361 28.06.22 Bremen Soziale Medien: 
Beleidigung als 
Ausdruck der 
Ablehnung der 
geschlechtlichen 
Diversität einer 
Person. 

StGB 
§ 188 

Rechts gegen links; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 47 - - - 

84 364 02.07.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 18 N m 25 - - - 

85 366 05.07.22 Bremen Beleidigung im 
Zusammenhang mit 
der Thematik 
LGBTQIA+.Inhaltlich 
gegen Homophobie. 

StGB 
§ 185 

Links Fremdenfeindlich; 
Sexuelle 
Orientierung; 
gegen sonstige 
politische Gegner; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität; 
Christenfeindlich 

- - - m 54 - - Einstellung am 
28.09.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

86 373 07.06.22 Bremen Fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - - - - - - 

87 375 22.07.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerunge/Inhalten. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 41 N w;w 18;17 - - Strafbefehlsantrag am 
23.08.2022, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen 
anhängig 

88 386 25.07.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerunge/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 49 N m 44 - - - 

89 387 11.06.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 49 N m 22 - - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 



 

 

90 390 07.08.22 Bremen Beleidigung als 
Ausdruck der 
Ablehnung der 
geschlechtlichen 
Diversität einer 
Person. 

StGB 
§ 241 

NZZ Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 27 - - - 

91 391 27.07.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung von 
Personen mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

w 56 J w;w 6;27 - - Einstellung am 
07.12.2022 gemäß 
§ 154 I StPO 

92 392 02.06.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten 
sowie 
fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

m 48 N - - - - - 

93 393 30.07.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 55 N w;m 31;38 - - - 

94 395 28.07.22 Bremen Antisemitische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich 

- - - - - - - - 

95 396 07.07.22 Bremen Beleidigung im 
Zusammenhang mit 
der Thematik 
LGBTQIA+. 
Inhaltlich gegen 
Homophobie. 

StGB 
§ 185 

Links Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - m 54 - - - 

96 398 10.06.22 Bremen Sachbeschädigung 
mit 
christenfeindlichem 
Hintergrund. 

StGB 
§ 304 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Christenfeindlich 

- - - - - - - - 

97 399 26.06.22 Bremen Sachbeschädigung 
mit islamfeindlichem 
Hintergrund. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Islamfeindlich 

m 57 N m 21 - - - 



 

 

98 400 25.07.22 Bremen Soziale Medien: 
Beleidigung als 
Ausdruck der 
Ablehnung der 
geschlechtlichen 
Diversität einer 
Person. 

StGB 
§ 185 

NZZ gegen sonstige 
politische Gegner; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 47 - - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 

99 402 25.06.22 Bremen Soziale Medien: 
Antisemitische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich 

m 38 N - - - - Anklage am 
02.03.2023, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen 
anhängig 

100 405 04.07.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - w;m;w;m
;w;m 

44;46;
69;28;
22;74 

- - Einstellung am 
12.09.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

101 406 27.02.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

w 48 N m 38 - - - 

102 407 27.02.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 25 N m 38 - - - 

103 409 28.07.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 55 N w;w 18;19 - - Einstellung am 
03.01.2023 gemäß 
§ 170 II StPO 



 

 

104 412 17.07.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
13.09.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

105 413 23.05.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und islamfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Islamfeindlich 

w 62 N w;m;w;m 21;25;
25;26 

- - - 

106 422 10.07.22 Bremen Beleidigung im 
Zusammenhang mit 
der Thematik 
LGBTQIA+. 

StGB 
§ 192A 

NZZ Sexuelle 
Orientierung 

m 18 N m;m 30;33 - - - 

107 424 05.08.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung 
einer Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich
; Frauenfeindlich 

- - - m;w 13;13 - - - 

108 425 07.08.22 Bremen Sachbeschädigung 
im Zusammenhang 
mit der Thematik 
LGBTQIA+. 

StGB 
§ 303 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - - - - - Einstellung am 
08.12.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

109 431 27.08.22 Bremen Raub und 
Beleidigung im 
Zusammenhang mit 
der Thematik 
LGBTQIA+. 

StGB 
§ 249 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 25 - - - 

110 433 24.05.22 Bremen Fremdenfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Völkischer 
Nationalismus; 
Ausländerfeindlich 

m 16 N m 16 - - - 

111 436 16.06.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 69 N w 53 - - - 



 

 

112 437 09.07.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung 
einer Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 224 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m;m,m 14;1
4;16 

N;N:N w;m 14;11 - - - 

113 438 09.08.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und islamfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Islamfeindlich 

w 61 N w 19 - - - 

114 441 01.08.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - w 21 - - Einstellung am 
26.09.2022, weil Täter 
nicht ermittelt 

115 442 15.05.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 192A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 51 N m 23 - - - 

116 443 03.07.22 Bremen Fremdenfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m;m 69;5
7 

N;N w;m 19;21 - - - 

117 444 17.08.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole und 
antisemitischen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

118 449 25.06.22 Bremen Rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 40 N - - - - Geldstrafe (90 TS zu 
je 30 €), rechtskräftige 
Entscheidung vom 
22.11.2022 



 

 

119 455 03.09.22 Bremen Bedrohung und 
Beleidigung einer 
Person. 

StGB 
§ 241 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
gegen sonstige 
politische Gegner; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

m 41 J m 54 - - - 

120 456 14.07.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; gegen 
den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole; Polizei; 
Ausländerfeindlich 

m 49 N m 41 - - - 

121 472 26.08.22 Bremen Gefährliche 
Körperverletzung. 

StGB 
§ 224 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 29 N m 61 - - - 

122 482 12.08.22 Bremen Fremdenfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 66 N m 59 - - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 

123 487 11.07.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei. 
Inhaltlich pro Queer. 

StGB 
§ 303 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - m 52 - - - 

124 491 03.09.22 Bremen Gefährliche 
Körperverletzung 
aufgrund der 
geschlechtlichen 
Diversität der 
Person. 

StGB 
§ 224 

NZZ Geschlechtsbezog
ene Diversität 

m;m;m
;m;m 

13;1
3;13
;13;
12 

N;N:N:
N:N 

w 57 - - - 



 

 

125 495 02.06.22 BHV Soziale Medien: 
Fremdenfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 61 N - - - - sofern  225 Js 
54465/22 richtig ist: 
Strafbefehlsantrag 
vom 02.02.2023, das 
Verfahren ist noch 
beim Amtsgericht 
Bremerhaven 
anhängig 

126 498 05.04.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

w 34 N m 49 - - - 

127 499 06.08.22 Bremen Rassistische und 
islamfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Islamfeindlich 

m 57 N - - - - - 

128 503 03.09.22 Bremen Körperverletzung mit 
fremdenfeindlichem 
Hintergrund. 

StGB 
§ 224 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich
; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

w 57 N m 13 - - Einstellung am 
28.02.2022 gemäß 
§ 170 II StPO 

129 504 19.08.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Islamfeindlich; 
Ausländerfeindlich
; Frauenfeindlich 

m 41 J w 30 1 - - 



 

 

130 509 25.08.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 47 N m 21 - - Strafbefehlsantrag 
vom 30.01.2023, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen 
anhängig 

131 510 04.09.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 57 N m 21 - - - 

132 511 13.10.22 Bremen Fremdenfeindliche 
und rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - w;w 43;62 - - Einstellung am 
02.01.2023, weil Täter 
nicht ermittelt 

133 514 23.08.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w 76 J m 30 - - - 

134 522 30.10.22 Bremen Gefährliche 
Körperverletzung 
aufgrund der 
sexuellen 
Orientierung einer 
Person. 

StGB 
§ 224 

NZZ Sexuelle 
Orientierung 

m 19 N m 39;44 1 - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 

135 526 21.08.22 Bremen Beleidigung mit 
antisemitischen und 
fremdenfeindlichen 
Inhalten. 

StGB 
§ 185 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 44 N m 35 - - - 

136 529 06.11.22 Bremen Nötigung aufgrund 
der Ablehnung der 
geschlechtlichen 
Diversität der 
geschädigten 
Personen. 

StGB 
§ 240 

NZZ Sexuelle 
Orientierung; 
Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w;w 25;26 - - - 



 

 

137 541 25.08.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 24 - - - 

138 548 21.08.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

w 53 N - - - - Einstellung am 
02.01.2023 gemäß 
§ 170 II StPO   

139 549 27.08.22 Bremen Raub im Rahmen 
einer 
Versammlungslage. 

StGB 
§ 249 

NZZ Fremdenfeindlich; 
gegen sonstige 
politische Gegner; 
Christenfeindlich 

- - - m 24 - - - 

140 553 07.11.22 Bremen Bedrohung einer 
Person. 

StGB 
§ 241 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Völkischer 
Nationalismus 

- - - - - - - - 

141 558 10.09.22 Bremen Körperverletzung mit 
fremdenfeindlichem 
Hintergrund. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 39 N m 25 - - - 

142 560 13.08.22 Bremen Versuchte 
Körperverletzung mit 
fremdenfeindlichem 
Hintergrund. 

StGB 
§ 224 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 25 N - - - - - 

143 561 21.11.22 Bremen Gefährliche 
Körperverletzung 
aufgrund der 
geschlechtlichen 
Diversität von 
Personen. 

StGB 
§ 224 

NZZ Geschlechtsbezog
ene Diversität 

m 18 N w;w;w 25;24;
20 

- - - 



 

 

144 564 09.09.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

w 39 N m 30 - - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 

145 565 08.10.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten und 
Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

m 32 J m 22 - - - 

146 566 15.09.22 Bremen Beleidigung mit 
polizeifeindlichen 
und rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; gegen 
den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole; Polizei 

w 32 N m 21 - - - 

147 567 29.10.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich
;  

m 28 N m 23 - - Strafbefehlsantrag am 
23.02.2023, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen-
Blumenthal anhängig 

148 574 10.09.22 Bremen Bedrohung einer 
Person mit 
islamfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 241 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Islamfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 27 N m 20 - - - 

149 576 15.09.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 59 N m 33 - - - 

150 577 05.11.22 Bremen Soziale Medien: 
Antisemitische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rel. 
Ideologie 

Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich 

m 49 J - - - - - 



 

 

151 578 06.11.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 53 N w 24 - - - 

152 579 07.11.22 Bremen Rassistischen 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 43 N m 44 - - - 

153 580 11.11.22 Bremen Falsche 
Verdächtigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 164 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 23 N - - - - Strafbefehlsantrag am 
03.02.2023, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen 
anhängig 

154 587 14.11.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

- - - m 27 - - - 

155 588 04.11.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 75 N w 46 - - - 

156 590 12.11.22 Bremen Soziale Medien: Bild 
mit antisemtischem 
Inhalt und NS-
Bezug. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

157 591 13.11.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten und 
rassistische 
Äußerungen im 
Rahmen eines 
Fussballspiels. 

StGB 
§ 86A 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

158 593 20.12.22 Bremen Schriftstück mit 
rechtsextremen 
Inhalten/Symbolen. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

159 596 12.09.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

- - - w;w 49;46 - - - 

160 597 09.10.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m 66 J m 59 - - - 

161 598 02.10.22 Bremen Sachbeschädigung 
nach vorangehender 
Beleidigung 
aufgrund der 
sexuellen 
Orientierung einer 
Person. 

StGB 
§ 303 

Rechts Sexuelle 
Orientierung 

m 47 N m 57 - - Verfahren ist noch bei 
der Staatsanwaltschaft 
anhängig 

162 609 18.11.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei. 
Inhaltlich gegen 
Homophobie. 

StGB 
§ 303 

Links Sexuelle 
Orientierung; 
gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - - - - - - 

163 610 20.11.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n und mit NS-Bezug. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Totalitarismus/"Fü
hrerprinzip"; 
Ausländerfeindlich 

w 53 N m 33 - - - 

164 615 08.12.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n und mit NS-Bezug. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Sicherheitsbehörd
en; gegen den 
Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Ausländerfeindlich 

m 56 N m;m 35;41 - - - 

165 617 20.08.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigung 
einer Person mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 24 N w 47 - - Strafbefehlsantrag am 
16.01.2023, das 
Verfahren ist noch 
beim AG Bremen 
anhängig 



 

 

166 619 28.12.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ausländerfeindlich 

m 61 N m 30 - - - 

167 620 27.11.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

w 28 N - - - - - 

168 627 05.11.22 Bremen Körperverletzung 
und Beleidigungen 
mit rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 223 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

w;m 49;6
9 

N;N m;m;m;
m;m;m 

27;28;
25;27;
28;28 

- - - 

169 628 11.10.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Islamfeindlich; 
Ausländerfeindlich
; Frauenfeindlich 

m;w 45;4
8 

N;N w 51 - - - 

170 630 05.11.22 Bremen Beleidigung mit 
fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

NZZ Fremdenfeindlich; 
Deutschfeindlich 

m 28 N;N w 49 - - - 

171 631 25.06.22 Bremen Soziale Medien: 
Islamfeindliche 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Islamfeindlich; 
Ausländerfeindlich 

m 32 N m 35 - - - 

172 632 24.12.22 Bremen Beleidigung mit 
Bezug zur 
geschlechtlichen 
Diversität einer 
Person. 

StGB 
§ 185 

NZZ Geschlechtsbezog
ene Diversität 

- - - w 31 - - - 

173 633 07.12.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Sexuelle 
Orientierung; 
zwischen 
Ausländern; 
zwischen 
Asylbewerbern/Flü
chtlingen 

m;m;m
;m 

18;1
5;15
;18 

N;N;N;
N 

m 18 - - - 



 

 

174 638 01.09.22 Bremen Soziale Medien: 
Billigung von 
Straftaten mit Bezug 
zum russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 140 

NZZ ohne zutreffendes 
Unterthemenfeld 
von 
Hasskriminalität; 
Ukraine 

m 34 N - - - - - 

175 642 09.10.22 Bremen Beleidigung mit 
rassistischen 
Äußerungen/Inhalte
n. 

StGB 
§ 185 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus; 
Ausländerfeindlich 

m;w 79;7
5 

N;N m;m;w;w
;w 

30;68;
30;32;
56 

- - - 

176 643 21.10.22 Bremen Soziale Medien: 
Rassistische 
Äußerungen/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

Rechts Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

m 14 N w 14 - - - 

177 644 20.10.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme 
Inhalte in 
Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 130 

Rechts Antisemitisch; 
Fremdenfeindlich; 
Rassismus 

w 55 N - - - - - 

178 649 13.09.22 BHV Soziale Medien: 
Üble 
Nachrede/Verleumd
ungen. 

StGB 
§ 188 

NZZ gegen sonstige 
politische Gegner; 
Frauenfeindlich 

m 21 N n/a n/a - - - 

 

 

Zu Frage 1l): 

Eine kausale Zuordnung einer jeden Presseveröffentlichung zu jeder erfragten, im KPMD-PMK im Jahr 2022 im Land Bremen erfassten Straftat war 
aufgrund divergierender Erhebungsmethoden und Auswertemöglichkeiten mit einem vertretbaren Aufwand nicht möglich. Behelfsweise erfolgte insofern 
eine Auswertung aller Pressemitteilungen aus dem Jahr 2022 nach geeigneten Schlagworten. Im Folgenden sind alle Pressemitteilungen aus dem Jahr 
2022 aufgeführt, in denen die genannten Schlagworte vorkommen.  
 
 

Schlagworte      laufende Nummer der Pressemitteilung: 
 

1. Antijüdisch      keine Pressemitteilung 
2. Antikapitalismus     keine Pressemitteilung 
3. Antimilitarismus     keine Pressemitteilung 
4. Antisemitisch      keine Pressemitteilung 



 

 

5. Antiziganistisch     keine Pressemitteilung 
6. Asyl       0042 
7. Asylbewerber      0042 
8. Ausländerfeindlich     0004 
9. Blockade      0276/0519 
10. Buttersäure      0206 
11. Christenfeindlich     keine Pressemitteilung 
12. Corona      0001/0024/0026/0036/005470070/0079/0132/0207/031370639/0651 
13. Corona-Pandemie (und „Pandemie“)  0082/0313/0673 
14. Covid-19      keine Pressemitteilung 
15. Covid-19-Pandemie     keine Pressemitteilung 
16. Deutschfeindlich     keine Pressemitteilung 
17. Droh-E-Mail      keine Pressemitteilung 
18. Ethnische Zugehörigkeit    keine Pressemitteilung 
19. Extremismus      0013 
20. Extremistisch      0697 
21. FDGO       keine Pressemitteilung 
22. Flüchtlingsunterkunft     keine Pressemitteilung 
23. Flüchtling      0042/0192/0269 
24. Flüchtlingsheim     keine Pressemitteilung 
25. Frauenfeindlich (und „Frauen“)   0261 
26. Freiheitlich demokratisch Grundordnung  keine Pressemitteilung 
27. Fremdenfeindlich     keine Pressemitteilung 
28. Gegen Frauen      siehe Nr. 25 
29. Geschlecht      0139 
30. Geschlechtsbezogene Diversität   keine Pressemitteilung 
31. Gesellschaftlicher Status    keine Pressemitteilung 
32. Hakenkreuz      0092/0139/0236/0260/0328/0356/0395/0565/0635 
33. Hass       0082/0170/0176/0307/0312/0368/0562 
34. Hasskriminalität     0176/0307/0312/0368/0562 
35. Hautfarbe      0155/0203/0396/0408/0642/0750 

(Hinweis: Dieses Schlagwort erscheint meist bei Zeugenaufrufen, es handelt sich in der Regel nicht um Staatsschutzdelikte) 
36. Hitlergruß      0261/0297/0333/0485/0697/0713 
37. Homophob      0307/0545/0601/0674 
38. Identität      0005/0036/0051/0054/0171/0180/0182/0258/0261/0305/0355/0371/0372/0518/0532 



 

 

0534/0607/0667/0696/0705    
(Hinweis: Dieses Schlagwort taucht auch eher bei Pressemitteilungen auf, die keine Staatsschutzdelikte sind, z.B. bei ungeklärter Identität von 
Leichen oder bei Identitätsfeststellungen im Rahmen von Demonstrationen) 

39. Immobilienbüro     0681 
40. Immobilienfirma     0404/0681 
41. Islamfeindlich      keine Pressemitteilung 
42. Klima       0186/0370/0409/0547   
43. Kommunismus     keine Pressemitteilung 
44. Kurden      keine Pressemitteilung 
45. Kurdenkonflikt      keine Pressemitteilung 
46. LGTBTQIA*      keine Pressemitteilung 
47. LSBTTIQ*      keine Pressemitteilung 
48. Männerfeindlich     keine Pressemitteilung 
49. Nationalsozialismus     keine Pressemitteilung 
50. Nationalsozialistisch     keine Pressemitteilung 
51. Parolen      0004/0133/0170/0261/0333/0553/0583/0728 
52. Partei       0039/0048/0051/0065/0092/0135/0273/0287/0291/0310/0319/0354/0426/0537/0628/0632 

0693/0768/0786 
53. People of Color     keine Pressemitteilung 
54. People of Colour     keine Pressemitteilung 
55. Person of Color     keine Pressemitteilung 
56. Person of Colour     keine Pressemitteilung 
57. PKK       keine Pressemitteilung 
58. PMK       keine Pressemitteilung 
59. POC       keine Pressemitteilung 
60. Politisch motiviert     0227/0546/0775  
61. Politisch motivierte Kriminalität   keine Pressemitteilung 
62. Politische Motivation     0002 
63. Polizei       Pressemitteilung 0001 bis 0805 
64. Polizeirevier      0045/0098/0122/0146/0152/0299/0325/0340/0366/0370/0444/0513 
65. Propaganda      keine Pressemitteilung 
66. Pulverbrief      0192 
67. Rassismus      keine Pressemitteilung 
68. Rassistisch      0052/0092/0305/0323/0328/0333/0497/0591/0642/0697 
69. Rechtsextrem      0013/0092/0115/0697 



 

 

70. Rechtsradikal      0013 
71. Religion      0307 
72. Religiös      keine Pressemitteilung 
73. Russischer Angriffskrieg gegen die Ukraine  keine Pressemitteilung  
74. Schwulenfeindlich     0674 
75. Sexuelle Orientierung    0307 
76. Staatsschutz      0002/0004/0037/0092/0176/0206/0227/0260/0307/0368/0469/0545/0562/0601/0642 

0674/0697 
77. System      0139/0251/0289/0312/0522/0528/0547 
78. Tätlicher Angriff auf Vollzugsbeamte/ 

Vollstreckungsbeamte    0007/0028/0051/0129/0160/0205/0217/0223/0243/0413/0576/0609/0690/0776 
79. Ukraine      0142/0145/0192/0212/0306/0469 
80. Umwelt      0257/0547/0587/0762 
81. Verfassungsfeindlich     keine Pressemitteilung 
82. Verfassungswidrig     0032/0092/0272/0297/0356/0395/0485/0635 
83. Verherrlichung     keine Pressemitteilung 
84. Volksgruppe der Sinti und Roma   keine Pressemitteilung 
85. Wahlplakat      keine Pressemitteilung         

   
 

 

2. Antwort auf die Frage 2: 
 

Die Antworten zu den Fragen 2a) bis h) sowie k) entstammen dem KPMD-PMK entsprechend der geltenden Erfassungskriterien 
(Eingangsstatistik). Die Antworten zu den Fragen 2 i) j) l) und m) entstammen nicht dem KPMD-PMK, sondern wurden unter Berücksichtigung 
gesonderter Auswertungen polizeilicher und justizieller Daten erhoben.  

Bezugnehmend auf die Frage 2l) wird auf die Beantwortung der Frage 1l) verwiesen.  

Eine Zuordnung der staatsanwaltschaftlichen bzw. gerichtlichen Verfahrensstände zu den einzelnen, im KMPD-PMK erfassten Straftaten erfolgte 
mittels vorliegender Kennzeichnungen im System „web.sta“. Sofern die im KPMD-PMK erfassten Straftaten in „web.sta“ keine Kennzeichnung 
als entsprechende Straftat im Sinne der Fragestellung erfuhren, unterbleibt in der Folge die Darstellung eines Verfahrensstands, da diese mit 
einem vertretbaren Aufwand nicht darstellbar ist. 



 

 

In der folgenden Tabelle werden die im Jahr 2022 über das Oberthemenfeld „Hasskriminalität“ hinaus begangenen Straftaten im Sinne der Frage 
2 dargestellt.  

 
Nr.  Lfd. 

Nr. 
Pol 
HB 

a) 
Tatzeit 

b) 
Tatort 

c) Kurzsachverhalt d) Zähl- 
delikt 

e) 
PHB 

f) 
Unterthemenfelder 

g) TV 
Geschl. 

g) TV 
Alter 

h) TV 
PMK 
Erk. 

k) GS 
Gesch
l. 

k) GS  
Alter 

i) 
Festg
enom
mene
n 
Pers. 

j) In 
U-haft 
geno
mmen
en 
Pers. 

m) 
Verfahrens- 
stand 

1 2 03.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

m 48 N - - - - - 

2 8 03.01.22 Bremen Angriff auf 
Vollstreckungsbeam
te im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 114 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

m 19 N m;m:m 19;33;
28 

- - - 

3 9 14.01.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

4 10 16.01.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

- - - - - - - - 



 

 

5 16 05.01.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
16.03.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

6 17 07.01.22 BHV Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

7 18 07.01.22 BHV Beleidigung gegen 
Polizeibeamte im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 185 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

m 45 N m;m 37;38 - - - 

8 19 07.01.22 BHV Widerstandshandlun
gen gegen 
Polizeibeamte im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 114 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

m 40 N m;m 25;28 1 - - 

9 20 14.01.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 24 N - - - - - 

10 24 25.01.22 Bremen Bedrohung und 
Beleidigung einer 
Person mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Gesundheitswesen 

- - - w 60 - - - 



 

 

11 25 24.01.22 Bremen Bedrohung und 
Beleidigung einer 
Person mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - w 60 - - - 

12 29 10.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

13 30 10.01.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; 
Gesundheitswesen 

m 76 N - - - - - 

14 34 15.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen m 42 N - - - - - 

15 38 25.01.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 38 - - Verfahren ist 
noch bei der 
Staatsanwalts
chaft anhängig 

16 40 15.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen m 42 N - - - - - 

17 41 02.01.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda; 
Gesundheitswesen 

m 48 J - - - - - 



 

 

18 42 02.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

m;w;w,w
;m;w;m;
w;m;w;w
;m;m;w;
w 

51;57;
60;59;
63;59;
39;40;
48;49;
69;56;
62;59;
43 

J (2x) - - - - - 

19 43 17.01.22 Bremen Straftat nach dem 
Kunsturheberrechts
gesetz im Rahmen 
einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

KUG N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

m 62 J - - - - - 

20 46 31.01.22 Bremen Gefährlicher Eingriff 
in den 
Straßenverkehr im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 315B 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - m;w;m 64;61;
61 

- - - 

21 49 17.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

22 50 17.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

23 54 10.01.22 Bremen Versuchte 
Körperverletzung im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 223 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 25 N m 24 - - - 



 

 

24 55 24.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

25 57 31.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

26 59 18.01.22 Bremen Soziale Medien: 
Online-Kommentar 
mit 
volksverhetzendem 
Inhalt. 

StGB 
§ 130 

N Gesundheitswesen m 52 N - - - - - 

27 64 05.02.22 Bremen Abweichen von 
Auflagen im 
Rahmen einer 
angemeldeten 
Demonstration. 

VERSG N Frauen und 
Gleichstellung 

w 28 N - - - - - 

28 67 24.01.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

29 71 05.02.22 Bremen Unerlaubter Erwerb 
und Umgang mit 
explosionsgefährlich
en Stoffen im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

SPREN
GG 

N Frauen und 
Gleichstellung 

- - - - - - - - 

30 72 05.02.22 Bremen Unerlaubter Erwerb 
und Umgang mit 
explosionsgefährlich
en Stoffen im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

SPREN
GG 

N Frauen und 
Gleichstellung 

- - - - - - - - 



 

 

31 77 06.02.22 Bremen Beleidigung 
eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 

m 40 J m 56 - - - 

32 79 14.01.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 43 N - - - - - 

33 81 14.02.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter  
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 25 - - Einstellung am 
24.03.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

34 82 01.01.22 Bremen Zerstörung wichtiger 
Arbeitsmittel. 

StGB 
§ 305A 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Polizei 

- - - - - - - - 

35 83 02.01.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

w 70 N m 29 - - - 

36 84 20.01.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
07.04.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

37 86 31.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 



 

 

38 87 24.01.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

39 89 14.02.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

40 90 14.02.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

41 93 16.02.22 Bremen Soziale Medien: 
Bedrohung und 
Beleidigung 
eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - m 62 - - - 

42 95 05.02.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; Polizei 

m 38 J - - - - Einstellung am 
07.04.2022 
gemäß § 154 I 
StPO 

43 101 14.02.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 



 

 

44 102 14.02.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

VERSG N Gesundheitswesen - - - - - - - - 

45 105 15.02.22 Bremen Soziale Medien: 
Bedrohung einer 
Person durch Bild-
/Videomontage. 

StGB 
§ 241 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - w 51 - - - 

46 107 22.02.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
11.04.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

47 110 21.02.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z mit Bezug zu 
Baumfällarbeiten. 

VERSG N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Umweltschutz 

w 60 N - - - - - 

48 112 27.02.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Ukraine 

- - - m 83 - - - 

49 115 03.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Ukraine 

- - - - - - - - 

50 118 07.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N Ukraine - - - - - - - - 



 

 

51 119 08.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N Ukraine - - - - - - - - 

52 121 12.03.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 41 N - - - - - 

53 124 26.02.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N Ukraine - - - m 33 - - - 

54 126 11.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei im 
Zusammenhang mit 
dem russischen 
Angriffskrieg gegen 
die Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N Ukraine - - - - - - - - 

55 127 12.03.22 Bremen Zeichnen eines 
rechtsextremen 
Symbols in der 
Öffentlichkeit. 

StGB 
§ 86A 

N Ohne 
Unterthemenfeld, da 
der Vorgang als ST-
Kriminalität ohne 
explizite politische 
Motivation erfasst 
wurde 

m 29 N w 70 - - - 

56 129 08.03.22 Bremen Unerlaubter Erwerb 
und Umgang mit 
explosionsgefährlich
en Stoffen im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

SPREN
GG 

N Frauen und 
Gleichstellung; 
Internationaler 
Frauenkampftag 

- - - - - - - - 

57 130 08.03.22 Bremen Unerlaubter Erwerb 
und Umgang mit 
explosionsgefährlich
en Stoffen im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

SPREN
GG 

N Frauen und 
Gleichstellung; 
Internationaler 
Frauenkampftag 

- - - - - - - - 



 

 

58 131 08.03.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 34 N - - - - Einstellung am 
29.11.2022 
gemäß § 170 
II StPO 

59 132 04.01.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 38 J - - - - - 

60 135 16.03.22 Bremen Sachbeschädigung 
als Ausdruck des 
persönliches 
Unmutes gegen den 
Staat. 

StGB 
§ 303 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 

m 47 N - - - - - 

61 143 20.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei mit politischem 
Inhalt. 

StGB 
§ 303 

N Todesstrafe, 
"politische 
Gefangene", Folter 

- - - - - - - - 

62 144 26.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
12.04.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

63 145 02.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 60 - - - 

64 146 04.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
12.04.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

65 147 18.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 54 - - - 



 

 

66 148 28.01.22 Bremen Soziale Medien: 
Bilder mit 
kinderpornografisch
en und 
verfassungswidrigen 
Inhalten in 
Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 16 N - - - - - 

67 149 16.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - w 30 - - - 

68 150 17.03.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

69 151 21.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei an 
Parteigebäude. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Klima 

- - - - - - - - 

70 152 21.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei an 
Parteigebäude. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Klima 

- - - - - - - - 

71 153 21.03.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei an 
Parteigebäude. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Klima 

- - - - - - - - 

72 155 17.03.22 Bremen Verstoß gegen das 
Vereinsgesetz mit 
Bezug zur Thematik 
"Reichsbürger". 

VEREIN
SG 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole;  

m 55 N - - - - - 

73 159 28.03.22 Bremen Sachbeschädigung 
an Kfz. 

StGB 
§ 303 

N Klima - - - m 55 - - - 

74 161 13.01.22 Bremen Erwerb/Vertrieb von 
NS-verherrlichender 
Literatur. 

StGB 
§ 130 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 53 J - - - - - 



 

 

75 163 07.04.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - w 29 - - Einstellung am 
12.05.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

76 165 05.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 58 - - Einstellung am 
25.04.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

77 166 15.03.22 BHV Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 63 J w 39 - - Geldstrafe 
(100 TS zu je 
10 €), 
rechtskräftige 
Entscheidung 
vom 
29.06.2022 

78 175 26.03.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
18.11.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

79 177 09.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

80 178 09.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

81 181 17.04.22 BHV Diebstahl einer 
Flagge, die vor 
einem öffentlichen 
Gebäude gehisst 
war. 

StGB 
§ 104 

N Israel - - - - - - - - 

82 182 19.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

83 184 09.03.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme 
Inhalte in 
Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 130 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

w 13 N - - - - Strafbefehlsan
trag am 
23.02.2023, 
das Verfahren 
ist noch beim 
AG Bremen 
anhängig 

84 186 10.04.22 BHV Sachbeschädigung 
mit Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N Ukraine - - - m 32 - - - 

85 187 20.04.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
04.08.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

86 191 29.04.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

87 193 19.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte und 
mit Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 86A 

R Es wurde kein 
Unterthemenfeld 
vergeben. 
Verherrlichung/Prop
aganda wäre hier 
jedoch zutreffend 

- - - m 60 - - - 

88 194 13.04.22 Bremen Landfriedensbruch 
im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 125 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

w 64 N m n/a 1 - - 

89 196 30.04.22 Bremen Fertigung eines 
rechtsextremen 
Symbols. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

w 34 N - - - - - 

90 198 13.04.22 Bremen Versuch der 
Gefangenenbefreiun
g im Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 120 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

w 58 N - - - - - 

91 199 13.04.22 Bremen Widerstandshandlun
gen gegen 
Polizeibeamte im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 114 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

- - - w 29 - - - 

92 200 13.04.22 Bremen Widerstandshandlun
gen gegen 
Polizeibeamte im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 113 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

m 66 J m;m 24;36 - - - 



 

 

93 202 03.05.22 BHV Graffiti/Farbschmier
erei mit Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 140 

N Ukraine m 58 N m 41 - - - 

94 203 25.04.22 Bremen Graffiti/Farbschmier
erei mit 
antisemitischen 
Inhalten. 

StGB 
§ 303 

N Israel - - - - - - - - 

95 205 23.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
19.09.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

96 207 06.05.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

97 209 02.05.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 51 N - - - - Einstellung am 
31.01.2023 
gemäß § 170 
II StPO 
(Besch. 
verstorben) 

98 210 05.05.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

99 213 08.05.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
06.07.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 



 

 

100 214 24.04.22 Bremen Beleidigung mit 
rechtsextremen 
Parolen. 

StGB 
§ 185 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; Polizei 

m 51 J m;m;m
;m 

29;26;
32;34 

- - - 

101 238 12.03.22 Bremen Soziale Medien: 
Üble Nachrede zum 
Nachteil eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin. 

StGB 
§ 188 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

m 46 N m 59 - - - 

102 246 27.04.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 47 N - - - - - 

103 250 24.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

104 251 25.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

105 252 25.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

106 253 25.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

107 254 25.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 



 

 

108 255 25.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

109 256 28.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

110 257 28.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

111 258 28.02.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

112 259 01.03.22 BHV Bedrohung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - - - - - - 

113 263 18.04.22 Bremen Bedrohung mittels 
einer E-Mail. 

StGB 
§ 241 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; gegen 
Medien 

m 32 N m 37 - - - 

114 264 21.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 35 N - - - - - 

115 274 18.05.22 Bremen Bedrohung und 
Beleidigung mittels 
einer E-Mail. 

StGB 
§ 241 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 40 J w 67 - - - 

116 286 16.05.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

117 292 15.04.22 Bremen Beleidigung einer 
Person mit Bezug 
zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 185 

R gegen links; gegen 
den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - w 61 - - - 

118 297 24.05.22 Bremen Beleidigung 
eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin mit Bezug zur 
Covid-19-Pandemie. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

- - - m 59 - - - 

119 304 11.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - w 58 - - - 

120 308 14.05.22 Bremen Einwurf eines 
Päckchens mit ABC-
Anscheinsstoff. 

StGB 
§ 126 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 

- - - - - - - - 

121 309 10.05.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

122 312 18.02.22 Bremen Beleidigung 
eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Gesundheitswesen 

m 55 N m 40 - - - 

123 321 28.06.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m;m 39;40 N;N - - - - - 



 

 

124 322 20.06.22 Bremen Billigung von 
Straftaten. 

StGB 
§ 140 

R gegen sonstige 
politische Gegner; 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen; 
Polizei 

m 59 J - - - - - 

125 325 16.06.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 40 N - - - - - 

126 327 27.06.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
21.07.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

127 328 22.05.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 62 N - - - - Geldstrafe (80 
TS zu je 10 €), 
rechtskräftige 
Entscheidung 
vom 
29.08.2022 

128 331 02.05.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten 
gegenüber 
Polizeibeamt_Innen. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; Polizei 

m 63 N - - - - - 

129 339 02.05.22 Bremen Sachbeschädigung 
unter Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

130 341 31.05.22 Bremen Sachbeschädigung 
unter Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
24.08.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

131 343 26.05.22 Bremen KV durch 
mutmaßliche 
Anhänger einer 
rechten Hooligan-
Gruppierung. 

StGB 
§ 223 

R gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - m 19 - - - 

132 344 26.05.22 Bremen KV durch 
mutmaßliche 
Anhänger einer 
rechten Hooligan-
Gruppierung. 

StGB 
§ 223 

R gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - m 20 - - - 

133 349 04.06.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
06.09.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

134 352 08.06.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 47 N - - - - - 

135 363 30.06.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 47 N - - - - Einstellung am 
17.11.2022 
gemäß § 170 
II StPO 

136 365 27.04.22 Bremen Soziale Medien: 
Billigung von 
Straftaten mit Bezug 
zum russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 140 

N Ukraine w 54 N - - - - - 



 

 

137 371 13.07.22 BHV Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 49 N - - - - Einstellung am 
24.10.2022 
gemäß § 135 I 
StPO 

138 377 26.07.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 77 - - - 

139 378 28.07.22 BHV Bedrohung unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - w 55 - - - 

140 380 05.08.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

141 381 07.08.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
16.09.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

142 384 28.07.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
12.09.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

143 385 05.08.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

144 389 25.07.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 81 - - Einstellung am 
24.08.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

145 394 14.06.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

146 403 19.08.22 Bremen Sachbeschädigung 
an Gebäude. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - - - - - - 

147 408 05.07.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte 

StGB 
§ 130 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Strafbefehlsan
trag am 
15.12.2022, 
das Verfahren 
ist noch beim 
AG Bremen 
anhängig 

148 410 12.06.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 71 N - - - - - 

149 415 27.06.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 130 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 37 N - - - - - 

150 417 06.08.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 41 N - - - - - 

151 418 06.08.22 Bremen Beleidigung im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 41 N w 64 - - - 

152 419 08.07.22 Bremen Soziale Medien: 
Beleidigung 
eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

m 48 N m 59 - - - 



 

 

153 423 29.04.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
08.09.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

154 426 21.06.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - w 78 - - - 

155 427 13.07.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
09.11.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

156 432 17.07.22 Bremen Sachbeschädigung 
an einer 
Plakatwand. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - - - - - - 

157 434 14.06.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda; 
Bildungspolitik 

- - - - - - - Einstellung am 
21.10.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

158 439 08.07.22 Bremen Zeigen/Verbreiten 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m;m,m 46 N - - - - - 

159 445 23.08.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
23.09.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 



 

 

160 446 24.08.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

161 452 22.08.22 BHV Diebstahl einer 
Flagge, die vor 
einem öffentlichen 
Gebäude gehisst 
war. 

StGB 
§ 104 

N Israel - - - - - - - - 

162 458 22.08.22 Bremen Verstoß gegen das 
Versammlungsgeset
z. 

VERSG N Beschäftigungspoliti
k; Sozialabbau 

m 73 N - - - - - 

163 459 12.08.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

164 460 01.09.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 42 J - - - - - 

165 461 16.09.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 42 J - - - - - 

166 462 05.09.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

167 463 05.09.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

168 464 06.09.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

169 465 07.09.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

170 466 06.09.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
17.10.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

171 470 03.10.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
01.11.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

172 473 13.01.22 BHV Beleidigung 
eines/einer 
Mandatsträgers/Man
datsträgerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 53 N w 54 - - - 

173 474 03.02.22 BHV Beleidigung 
eines/einer 
Mandatsträgers/Man
datsträgerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 53 N m 40 - - - 

174 475 19.02.22 BHV Beleidigung 
eines/einer 
Mandatsträgers/Man
datsträgerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 53 N m 54 - - - 

175 476 13.07.22 BHV Beleidigung 
eines/einer 
Mandatsträgers/Man
datsträgerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 53 N w 49 - - - 

176 478 29.08.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; Polizei 

- - - - - - - - 



 

 

177 484 05.04.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme 
Inhalte in 
Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m;m 35;13 N - - - - - 

178 485 10.10.22 BHV Diebstahl einer 
Flagge, die vor 
einem öffentlichen 
Gebäude gehisst 
war. 

StGB 
§ 104 

N Israel - - - - - - - - 

179 486 04.07.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
16.11.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

180 488 13.07.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - m 84 - - Einstellung am 
14.11.2022, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

181 490 19.08.22 BHV Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; Polizei 

m 52 N - - - - Einstellung am 
22.11.2022 
gemäß § 170 
II StPO 

182 492 08.10.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

183 507 24.10.22 Bremen Zeichnung mit 
rechtsextremen 
Symbolen/Inhalten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 41 N - - - - Anklage am 
16.02.2023, 
das Verfahren 
ist noch vor 
dem AG 
Bremen 
anhängig 

184 508 01.11.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

185 518 13.05.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei mit Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 303 

N Ukraine - - - - - - - - 

186 519 01.04.22 Bremen Verstoß gegen das 
Waffengesetz mit 
Bezug zu 
Verschwörungstheor
ien. 

StGB 
§ 241 

R Ohne zutreffendes 
Unterthemenfeld 

m 52 J - - - - - 

187 520 07.09.22 Bremen Zeigen von 
rechtsextremen 
Symbolen. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 50 J - - - - - 

188 521 06.09.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte und 
mit Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ukraine 

m;m;m 20;17;
19 

N;N;N - - - - - 



 

 

189 525 25.10.22 Bremen Soziale Medien: 
Belohnung und 
Billigung von 
Straftaten. 

StGB 
§ 140 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 41 N - - - - - 

190 527 23.09.22 Bremen Zeigen von 
rechtsextremen 
Symbolen. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 31 N - - - - - 

191 528 08.10.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 32 J - - - - - 

192 533 04.05.22 Bremen Verstoß gegen ein 
Vereinigungsgebot. 

StGB 
§ 85 

R Völkischer 
Nationalismus 

w 37 N - - - - - 

193 534 04.05.22 Bremen Verstoß gegen ein 
Vereinigungsgebot. 

StGB 
§ 85 

R Völkischer 
Nationalismus 

w 33 N - - - - - 

194 535 04.05.22 Bremen Verstoß gegen ein 
Vereinigungsgebot. 

StGB 
§ 85 

R Völkischer 
Nationalismus 

m 56 N - - - - - 

195 536 04.05.22 Bremen Verstoß gegen ein 
Vereinigungsgebot. 

StGB 
§ 85 

R Völkischer 
Nationalismus 

w 41 N - - - - - 

196 537 04.05.22 Bremen Verstoß gegen ein 
Vereinigungsgebot. 

StGB 
§ 85 

R Völkischer 
Nationalismus 

m 53 N - - - - - 

197 538 07.11.22 Bremen Nötigung einer 
Person im Kontext 
Reichsbürgerthemati
k. 

StGB 
§ 240 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole;  

m;w 50;47 N;N w 53 - - - 

198 539 11.09.22 Bremen Soziale Medien: 
Volksverhetzung mit 
Bezug zur Covid-19-
Pandemie. 

StGB 
§ 130 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Gesundheitswesen 

m 55 N - - - - - 

199 552 16.10.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte und 
mit Bezug zum 
russischen 
Angriffskrieg in der 
Ukraine. 

StGB 
§ 86 

R Verherrlichung / 
Propaganda; 
Ukraine 

- - - - - - - Einstellung am 
02.01.2023, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

200 557 26.11.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

n;m;m 28;34;
32 

N;N;N - - - - - 



 

 

201 559 18.09.22 Bremen Bedrohung mit 
Bezug zur Thematik 
"Reichsbürger". 

StGB 
§ 241 

N Justiz m 39 N - - - - - 

202 562 30.08.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 51 N - - - - Geldstrafe (80 
TS zu je 10 €), 
rechtskräftige 
Entscheidung 
vom 
09.01.2023 

203 563 17.10.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
02.01.2023, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

204 568 09.12.22 BHV Beleidigung 
eines/einer 
Mandatsträgers/Man
datsträgerin. 

StGB 
§ 185 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 54 J w 37 - - - 

205 569 29.10.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Verherrlichung / 
Propaganda; Polizei 

m 21 N - - - - Strafbefehlsan
trag am 
09.02.2023, 
das Verfahren 
ist noch beim 
AG Bremen 
anhängig 

206 570 09.10.22 Bremen Sachbeschädigung 
unter Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

207 571 01.10.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 31 N - - - - - 



 

 

208 573 23.09.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten im 
Rahmen einer 
Versammlungslage. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 39 N - - - - Einstellung am 
03.03.2023 
gemäß § 154f 
StPO 

209 575 12.09.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme 
Parolen/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 15 N - - - - - 

210 583 30.10.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - Einstellung am 
17.01.2023, 
weil Täter 
nicht ermittelt 

211 584 17.12.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei mit Bezug zu 
Verschwörungstheor
ien. 

StGB 
§ 304 

N gegen sonstige 
politische Gegner; 
Neue Technologien 

- - - - - - - - 

212 589 18.11.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

213 592 19.11.22 Bremen Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 40 N m 47 - - - 

214 599 27.10.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 64 N - - - - - 

215 600 13.10.22 Bremen Sachbeschädigung 
an Parteigebäude. 

StGB 
§ 303 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 70 N - - - - - 

216 601 10.12.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R gegen links; 
Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 



 

 

217 603 04.05.22 Bremen Verstoß gegen ein 
Vereinigungsgebot. 

StGB 
§ 85 

R Völkischer 
Nationalismus 

w 56 N - - - - - 

218 608 16.10.22 Bremen Soziale Medien: 
Üble 
Nachrede/Verleumd
ungen. 

StGB 
§ 188 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

m 63 N m 69 - - - 

219 613 20.12.22 BHV Sachbeschädigung/
Graffiti/Farbschmier
erei unter 
Verwendung 
rechtsextremer 
Symbole/Inhalte. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

- - - - - - - - 

220 616 29.11.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 37 N - - - - - 

221 621 25.11.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 44 J - - - - - 

222 622 30.12.22 Bremen Missbrauch von 
Notrufen. 

StGB 
§ 145 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Polizei 

- - - - - - - - 

223 629 04.02.22 Bremen Belohnung und 
Billigung von 
Straftaten mit Bezug 
zum Polizistenmord 
von Kusel. 

StGB 
§ 140 

N gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole; 
Polizei 

m 17 N;N - - - - - 

224 634 29.04.22 Bremen Rechtsextreme 
Parolen/Gesten. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 38 N - - - - Strafbefehlsan
trag am 
23.02.2023, 
das Verfahren 
ist noch beim 
AG Bremen 
anhängig 

225 636 30.12.22 Bremen Beleidigung 
eines/einer 
Amtsträgers/Amtsträ
gerin. 

StGB 
§ 188 

R gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 

m 61 n/a m 55 - - - 

226 637 17.09.22 Bremen Straftat nach dem 
Kunsturheberrechts
gesetz. 

KUG R gegen links - - - - - - - - 



 

 

227 641 03.08.22 Bremen Soziale Medien: 
Üble Nachrede und 
Verleumdung gegen 
Personen des 
politischen Lebens. 

StGB 
§ 188 

N gegen sonstige 
politische Gegner 

- - - - - - - - 

228 645 26.11.22 Bremen Soziale Medien: 
Rechtsextreme 
Inhalte in 
Chatgruppe eines 
Messenger-
Dienstes. 

StGB 
§ 86A 

R Verherrlichung / 
Propaganda 

m 31 N - - - - - 

229 646 23.12.22 BHV Soziale Medien: 
Billigung von 
Straftaten mit Bezug 
zur Thematik 
"Reichsbürger". 

StGB 
§ 140 

N Ohne zutreffendes 
Unterthemenfeld 

w 41 N - - - - - 

230 651 24.08.22 Bremen Bedrohung im 
Rahmen einer 
Versammlungslage 
mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

StGB 
§ 241 

R gegen links; 
Gesundheitswesen 

- - - m 54 - - - 

 
 

 

3. Antwort auf die Frage 6 
 

Vorbemerkung: 

 Den Angaben des Geschlechts wird der Name der betroffenen Person zugrunde gelegt; Erkenntnisse über das soziale Geschlecht liegen in der 
Regel nicht vor bzw. werden von den Ermittlungsbehörden regelmäßig nicht erfragt. Wird kein Geschlecht angegeben, handelt es sich um einen 
Mann. 

 Altersangaben beziehen sich auf das jeweilige Alter zum Zeitpunkt der Verurteilung. 
 Erfolgen Angaben in Spalte „r“ zu a), b)…richtet sich das Ermittlungsverfahren gegen mehrere Beschuldigte. 
 Straftatbestände ohne Gesetzesangabe sind solche des StGB. 
 Erfolgen keine Angaben zum Opfer, handelt es sich um eine Straftat, die nicht zum Nachteil einer bestimmten Person begangen wurde. 

 



 

 

Aufgrund der folgenden rechtsextremistisch und „fremdenfeindlich“ motivierten Straftaten kam es im Jahr 2022 zu einer Verurteilung (auch durch 
Strafbefehl): 

 

 

Akten- 
zeichen 

n) Tatzeit o) Tatort 
(Stadtteil/ 
Örtlichkeit) 

p) Tathergang q) Straftat- 
bestand 
gemäß StGB 

r) 
Geschlecht, 
Alter der 
Verurteilten 

s) 
Geschlecht, 
Alter der 
Opfer 

t) Sanktion 

225 Js 
72894/21 

25.10.2021 Im Bus vom Hbf. 
in Bremen 
kommend 
Richtung Norden 

Zeugen des  
„Hitler-Grußes“, 
Bezeichnung als 
„Kanackenhure“ 

§§ 86a, 185  25 50 50 Tagessätze zu je 10,00 € 

225 Js   
21961/22 

30.05.2021 Bahnhofsvorstadt, 
Hauptbahnhof, 
Bahnhofsvorplatz 

Zeigen des  
„Hitler-Grußes“ 
 

§ 86a a) 50 
 

b) 44 

./. a) 60 Tagessätze zu je 10,00 €  
 

b) Verfahren noch anhängig 
220 Js    
2719/22 

07.11.2021 Huckelriede, 
Straßenbahn 4 

Faustschläge gegen den 
Gs, Zeigen des  
„Hitler-Grußes“, Ruf der 
Parole „Heil Hitler“ 

§§ 86a, 223 57 21 100 Tagessätze zu je 40,00 € 

225 Js 
11610/21 

21.09.2020 Bahnhofsvorplatz, 
Bahnhofsvorstadt, 
Öffentlichkeit 

Zeigen des  
„Hitler-Grußes“ 

§ 86a 49 ./. 60 Tagessätze zu je 10,00 € 

220 Js   
25482/22 

01.03.2022  Bezeichnung als 
„Nazifrau“ 

§ 185 31 Frau, 46 60 Tagessätze zu je 10,00 € 

225 Js   
11515/22 

04.02.2022 Burg, 
Bahnhofsgebäude 

a) Bezeichnung als 
„Kanacke, Hurensohn, 
Fotze“, „Hitler-Gruß“, Ruf 
der Parole „Sieg 
Heil“ oder „Heil Hitler“ 
 
 
b) Ausruf „Wer 
Deutschland liebt, ist 
Antisemit“ 

a) §§ 86a, 185 
 
 
 
 
 
 
b) § 130 

a) 40 
 
 
 
 
 
 
b) 41 

a) 32, 44 
 
 
 
 
 
 
b) ./. 

a) 90 Tagessätze zu je 10,00 € 
 
 
 
 
 
 
b) 90 Tagessätze zu je 10,00 € 

220 Js   
19448/22 

16.04.2021 HB-Mitte, 
Öffentlichkeit 

Bezeichnung als „Scheiß 
Ausländer“, „Hitler-Gruß“ 

§§ 86a, 185 43 Frau, 53 90 Tagessätze zu je 30,00 



 

 

225 Js   
66961/22 

25.06.2022 Bahnhofsvorstadt, 
Öffentlichkeit 

Ausrufe wie „Scheiß 
Neger“, Ausruf „Ich ficke 
die Neger, verpisst euch 
in euer Land“ etc. 

§ 130 41 ./. 90 Tagessätze zu je 30,00 

220 Js   
42593/22 

08.06.2022 Brhv-Mitte, 
Fitnessstudio 

Bezeichnung als „Du 
Ching Chong, fettes 
Schwein“ 

§ 185 36 33 40 Tagessätze zu je 50,00 

220 Js 
17295/21 

05.12.2020 Bürgerpark Nähe 
Emmasee, 
Öffentlichkeit 

Ausruf „Sieg Heil“ § 86a 65 ./. 120 Tagessätze zu je 10,00 € 

220 Js   
17078/22 

08.02.2022 Internet E-Mail mit u. a. folgender 
Äußerung: „Menschen mit 
schwarzen Haaren sind 
Abfall der Gesellschaft“ 

§§ 185, 192a 56 Frau, 23 80 Tagessätze zu je 10,00 

220 Js   
25977/22 

15.03.2022 Brhv-Mitte, 
Öffentlichkeit 

Hitler-Gruß, „Sieg Heil“-
Ruf 

§ 86a 63 ./. 100 Tagessätze zu je 10,00 
 

220 Js 
77989/21 

11.04.2021 Gröpelingen, 
Tankstellengeländ
e 

Malen von zwei 
Hakenkreuzen mit dem 
eigenen Blut 

§ 86a 34 ./. 70 Tagessätze zu je 10,00 € 
 

220 Js 
68367/21 

vor dem 
20.08.21 

Blumenthal, an 
der Außenseite 
der eigenen 
Wohnungstür 

Anbringen eines Plakats 
mit einem Hakenkreuz 

§ 86a 46 ./. 90 Tagessätze zu je 30,00 € 

220 Js 
41238/21 

12.05.21 Burg-Grambke, 
aus dem Fenster 
der eigenen 
Wohnung 

Ausruf             u.a. 
„Scheiß Kanacken, scheiß 
Türke, geht zurück in euer 
eigenes Land“ 

§ 130 54 48 90 Tagessätze zu je 10,00 

220 Js 
78863/21 

12.08.21 Bahnhofsvorplatz, 
Bahnhofsvorstadt, 
Öffentlichkeit 

u. a. Zeigen des „Hitler-
Grußes“ 

§ 86a 24 ./. 90 Ts zu je 10,00 € 
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